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Tisztelettel felkérjük úgy helybeli, mint 
vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket 
megújítani szíveskedjenek, hegy a lap szét­
küldése akadályokba ne ütközzék.

Előfizetési dijak:

Egész évre — —

Félévre — — ___

Negyedévre — —

H.-Szoboszló. 1895. Julius 7.

Tisztelettel
a »Szoboszló és Vidéke«
szurk észtéi.-ege és kiadóhivatala.

4 frt 
2 frt 
1 frt.

Vizsgák után.
Népiskoláinkban az évzáró vizsgálatok az 

elmúlt hónapban fejeztettek be. Az eredmény 
általában véve kielégítő, a tanitóiknr jól vé­
gezte kötelességét, s a gyermekek szép ered­
ményt mutattak fel.

Pedig minálunk sok minden gátolja azt, :

A szellőről.
I

Budapest, 1895. Julius 1.
Hogy a falkában otthon voll am szeretett szülő­

városomban H.-Szoboszlón. több rendbeli polgártársam 
az iránt szólított, meg: járnék végére idefenn, hogy 

I miképen volna legjobb a széliével nevezetesen az 
I amerikai széliével bánni, mert a fillokszéra — a mint 
i magam is szomorúan tapasztaltam — idestova végére 
I jár már valamennyi szőlőskertünknek. Azon kellett hát 
I gondolkozni, hogy mimódon pótolhassuk a hiányossá­

got, mer. bizony máskülönben, maholnap csak a híre 
maradna meg, hogy bor is termett valaha a határunkon !

Magam is úgy gondolkozván a dolog felöl, a hogy 
Budapestre feljöttem, sorra jártam azokat a hozzáér­
tőket, a kiknek nagy tapasztalásaik vannak már ebben 
a sorban, és a kiknek tanácsán biztosan elindulhat 
az ember. Sőt az ország több részébe is irtani egyik- 
nek-másiknak, a kikről tudtam, hogy már régebb idő 
óta tenyésztik az amerikai fajtát.

Mert csak amúgy vaktában neki menni a do­
lognak, nagy hiba volna. Hiába, pénzbe kerül, az meg 
mai napság szűkön van; nagyon is meg kell hát 
gondolni: hova adja ki az ember!

g uiumiuiiK 5UK miauén gacoua azt t Hozlam feI eg? csomó szoboszlói 'földet is, s
hogy az iskola feladatának helyesen rneufelel- i meg'rizs8«llaltai« a tudósokkal, hogy annál jobban

1 r" megtudják mondani: milyen fajta amerikai sző]lő
jen. A szülők egy része nem szereli gyerme­
keit iskolába járatni, hacsak teheti mulaszlat 
vele, s az iskolán kívül a gyermek korához 
nem való munkára használtatik lel. A bal óság­
nál nincsen külön iskolaügyi osztály, hanem a 
tankötelesek szülői elleni eljárás oda van kötve 
ráadás gyanánt az egyik rkapilányi hivatal 
ügyköréhez.

Ez mind nagy baj a népoktatásra nézve.
De van még hiba máshol is.
Nálunk az Ágendát külön órában, úgyszól­

ván külön tanfolyamon tanítják, daczára annak 
hogy a conftrmáló gyermekek egyszersmind 
mindennapi iskolakötelesek is. Másfelől pedig

való a mi kertjeinkbe és hogy állandó lenne-e a mi 
földünkben ez az idegen fajta, s nein járnánk-e úgy, 
a hogy az országban már többen jártak, hogy bele­
ülték széleikbe a sok költséget, azután még sem lett 
belőle semmi.

A mit tehát ilyen formán kitudtam, s részben 
a miről saját tapasztalásom in van, azt leirom ezen 
újságban, hadd okulhasson belőle minden polgártársam. 
Adja az Isten, hogy haszonnal olvashassuk !!.

Legelőször is az amerukai szóllökről mondok el 
egyet-mást, mert lehet, hogy ezt sem tudja még min­
denki.

Tehát: az már bizonyos, hogy a mi régi jófajta 
süllőinket végképpen ki öli a filoxera. azért olyan 
fajtával kell kertjeinket berakni, a melyikkel nem bir 
ez az ártalmas féreg.

Ilyen pedig, az eddigi tapasztalások szerint nó-

rgen, a ,T>My megkóstolja ugyan ezt az amerikai 
gyökeret is, de nem igen fülik hozzá a foga. Nem is 
szaporodik el rajta nagyon, s a szőllő vígan tenyé­
szik és bőven terem.

Vannak olyan amerikai fajta szöllők is, a melye­
ket nem szükség beoltani, csak azonmódon el rak ni a 

vesszejét, a mint a magunk régi szőlőinkkel szoktuk 
volt. Az ilyenféle amerikai szófiát úgy nevezik, hogy :
»direkt-termö«.

Csakhogy ezeknek a termése olyan különös izü, 
mintha a poloska mászta volna meg, s ez a kellemet­
len íz a burán is megérzik, úgy, hogy nem a jobb 
borliuz szokott magyar embernek való biz az.

Hanem inég ennél is nagyobb baj az, hogy 
ezek a direkt-termők nem állanak ellent a filoxerá- 
nak, és tovább bírják ugyan mint a régi fajtáink, de 
mégis hamar kipusztulnak. Ennélfogva az ilyen di­
rekt-termők tenyésztését senkinek sem ajánlom.

Szaporítsuk tehát a Ripária-portalisra oltott 
magyar fajtájú szőllőt. Ez a tapasztalások szerint 
biztosan megbirkózik a filoxerával. A mi földünkbe 
való s éppen olykn bor terem, a milyenhez a régi jó 
időkből szokva vagyunk.

Hogy hol lehet az ilyen oltásokra szert tenni, 
mibe kerül, hogy kell vele bánni s más efféle, arról 
tnajd a jövő héten irok.

Addig is az Isten áldása legyen mindnyájunkkal!
Szívós Béla.

az a téves nézet szűrődött be a nép köztuda- : ..-i i i 1 m®!ytk amerikai fajta; de mondom, hogy csak
tuba, hogy mikor a gyermek az Agenda vizs- i némelyik.
gat leleszi, nem köleles tovább iskolába járni j Mert az amerikai szüllőnek sok fajtája van, s
így történik aztán, hogy mind a fiuknál, mind 
a leányoknál rendkívül sok muasztó akad a 
IV-ik és V-ik osztályban. A confirmád növen­
dékek nem járnak fel az év végéig, hanem 
elszökdösnek az órákról, igy aztán a tanítók­
nak is, a halóságn ik is nagyon sok bajok akad 
velők

Nem tudjuk, miért ne lehetne az Agenda 
órákat a rendes teniIás keretébe beilleszteni 
Ott kellene előadni ezt is a többi tantárgyak 
között, és az Agenda vizsgának is akkor kel­
lene lenni, amikor az évzáró vizsgák vannak. 
Ez állal elejét lehetne venni, az évek óla 
ismétlődő rendellenségeknek.

A confirmállak közül most is alig 8—10 
jelent meg az évzáró vizsgálaton, a 
büntetni kell a hatóságnak

Ajánljuk ezt az illetékes körök figyel

éppen az okozott már nagy galibákat emitt-amolt, 
hogy nem tudták megválasztani melyik lett volna
jó?

Van közte snk olyan fajta, a melyet szintúgy el- 
pu ztil a (ii x. rn ; némelyik meg nagyon válogatósa 
földben, s ha egyikhelyen jól tenyészik, már a másik 
földben mentői hamarabb kiöli a sárgaság.

Első dolgunk tehát olyan fajtát kikeresni, a sok 
közül, a mely egyéb jó tulajdonságai mellett, vígan 
tenyésszen a szoboszlói földben, s azután a filoxera 
se áitsou neki.

Ilyen fajta pedig főképpen a »Riparia-portális« 
nevezetű, a melyet nekem a szoboszlói és a szom­
szédos hasonló természetű földekre nézve is minden­
ki egyformán ajánlott, a kivel ez Iránt csak beszeltem 
vugy a kinek felőle irtani.

Ennek a termése azonban netnár semmit. Csak 
olyan -v. a fajta, mint felteszem: a vadkörte vagy 

többit j vadalma fi, e„t is csak arra használjuk, hogy job- 
I but oltunk bele.

így kell ezt az amerikai »Ripária-portális-t« is
niébo, mert ezen kérdés helyes megoldása által a ,nagunk régl i" failaival l,e"lia * akkor volta- j
népoktatás ügyünk csak nyer. j olyan ,lessz a löké,ll< mint annakelőtte, |

I vppen hogy a gyökere less?, amerikai, azért, hogy ne
y. • bírjon vele a filoxera. Így fogunk ki a haszontalan '

Szoboszló és a Gönczi-egyesület,
Az 1892-dik év őszén Eötvös Károly Lajos kir. 

tanfelügyelő az akkor Szoboszlón tartott alsó-szabolcs- 
bajduvidéki egyházmegyei tanítótestület közgyűlésén 
megjelenvén, a gyűlést követő banketten egy szerény, 
de nemes és hazafias czélu intézménynek, a Gönczi- 
egyesületnek alapját vetette meg. Legalább is azt hit­
tük, hogy mert Gönczi Pál a mienk volt, hát ez a 
Gönczi-egyesület Szoboszlón fog székelni. A lelkese­
dés pillanatában valami ötven helybeli intelligens em­
ber és nő jelentkezett az egyesület tagjául. Mikor 
aztán a Gönczi-egyesület eszméje nyélbe üttotett, 
Hajdumegye járásokra lett osztva s Szoboszló lett 
megjelölve egyik járási székhelyül, a központ pedig 
Debreczenbe vitetett, abba a Debreczenbe, a hol még 
a mai napig sincs annyi rendes és pártoló tag, mint 
Szoboszlón.

Mindezek mellett is eredményesen, kitartással és 
buzgalommal kezdette meg a hajdu-szoboszlói Gönczi- 
egyesületi járáskor az ő nemes czélu működését s 
ha valahol, úgy Szoboszlón, népszerű felolvasások 
rendezésével a közönség figyelmét és méltánylását 
magára vonla. Három télen folytak e népszerű fel­
olvasások. A központ azonban velünk nem törődött,, 
a tagsági dijakat beszedte, elköltölte s nem csinált 
semmit. Egy félév óta aztán az egyesületi élet Szo­
boszlón megszűnt. Magunkra maradtunk. •

De honnan is vegye a szoboszlói járáskor elnök­
sége a továbbmüködésre a kitartást, erőt és buzdí­
tást, ha a debreczeni központ annyira magára hagyja 
a vidék érdekeit?

Ehhez járult még az, hogy bár Szoboszló tett 
ennek az egyesületnek a megalakításánál mindent, itt 
volt legtöbb tagja s a járáskörnek legnépesebb és 
legintelligensebb városa, tehát nemcsak anyagilag, de- 
szellemileg is a járáskörnek igazi központja; mond­
juk, ehhez járult még, hogy egy február hóban Kábám 
tartott járásküri gyűlésen a járáskörnek Szoboszlóm 
lakó s az egyesület érdekében mindent elkövetett lel­
kiismeretes tisztviselői az egyesület megalakításakor 
Szoboszló mellett állástfoglalt kir. tanfelügyelő ur 
jelenlétében s úgy látszik elöleges megbeszélés loly-
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tán történt hozzájárulásával — 
palink.

\vm csodáljuk, lia e viszás állapotok s a Szo- 
Loszli'i iránt Ivpten-nyomon megújuló, s az ügynek is 
felibe emelkedő indokolatlan ellenszenv tapasztalata 
arra indította az egyesület Szoboszl in lakó tagjainak 
többságit, bogy a Gonczi-egye-űletből kilepjen s 
ugyanazt a pénzt a mit eddig tagsági díj czimén ii- 
zetetl — talán egy csupán Szohoszlora kiterjedő és 
hasonczelu kor megalapitására fordítsa. A kilépők a 
következő sorokat intézték a Gönczi-egvesület elnö- 
kébez, Kovács Lajos lanilóképezdei igazgató úrhoz, 

• A Gönczi-egvesület tekintetes elnökségéhez
Debreczen.

Alulírottak, mint a Gönczi-egvesület rendes és 
pártoló tagjai, tisztelettel hozzuk a tekintetes elnök­
ség becses tudomására, hogy ez év deczember 31-én 
i. a ró Günczi-egyesületi tagsági kötelezettségünket a 
jövő időkre nem kívánjuk megújítani s igy már az 
1806-dik év január elsejétől kezdve az egyesületnek 
tagjai megszűntünk lenni. Kiváló tisztelettel.

Hajdu-Szoboszlon, 1895. junius 28-án.
Adler Samu, Czeglédy Ferenc/., Erdős Lajos, Fe­

hér Gábor, Dr. Grósz Adolf, Dr. Hetényi Lipút min 
a hajdu-szoboszlói takarékpénztár képviselője, Katz 
Sa'amon, Kovács Gábor, Körner Bela, Malatinszky 
Kálmán, Nagy Károly, Pénztáros István, Plón Gyula, 
Rácz Gábor, Rex József, Both Lajos, Szívós Géza, 
Tóth Lajos, özv. Tóth Lajosné, Tőkés Zsigmond pár­
toló tagok; AulLrber Bernát, Bede Imre, Bede Lajos, 
Bor János, Czeglédy Lajos, Cseke Gábor, Kircsi Bá­
lint, P. Pap Ignácz, Szabó Albert és Szép Sámuel 
rendes tagok.

Úgy értesülünk, hogy a kilépőkhöz még számo­
sán fognak csatlakozni s lesz olyan egyesületi tag is, 
a ki az egyesület mai közgyűlésén élőszóval fogja 
bejelenteni kilépését.

Aratas. végrehajtó, adóhátralék. Tudva levő 
dolog, hogy az adóhátralék mindennemű adónál, de 
különösen az egyházi adónál tetemesen fölszaporo­
dott, a minek káros voltát nemcsak azok, kik onnan 
nyerik fizetésüket, nem csak azon jó ügyek, melyek 
egyedül erre a forrásra támaszkodhatnak, hane

pontos
ismereti kötelességőknek tekintik, s igy végrehajtás 
nélkül is fizetnek, sajnosai) megérzik, mert a he nem 
hajtás nnutt elveszelI adókat kölcsönökkel kell pó­
tolni, a minek visszafizetése ismét csak azokra hárul, 
kik a végrehajtásnak alapul szolgálható vagyonnal 
bírnak. Ellenben a legszegényebbek e teher viselése 
alól évről-évre kibújnak. Aratás ideje va, az adóvég­
rehajtás föl van függesztve, a végrehajtók pihennek, a 
napszámos osztály tisztességes napi bért kap, úgy 
hogy hetenként 5—6 forintot keres. Itt van tehát az 
ideje, hogy törvényes hölelességeik teljesítésére min­
den megterheltetés nélkül rászorittalhatnak. Ajánljuk 
ez ügyel úgy az intézők, mint az adólizetők szives 
figyelmébe A gyors foganatosítással mindkettő nyerhet.

-

I

kelmék méregtelen festékkekel legyenek fesive. 
Ennek a mi viszonyaink közölt alig van helye.

A vizsgálat befejeztével 12 terítékű ebéd 
volt a »Bika» vendéglő nagytermében, melyen a 
tisztviselői kar egy része, továbbá a helybeli 
orvosok és gyógyszerészek vettek részt.

Hajdu-Szoboszló város habárához tartozó 
Angyalháza puszta birtokosságának szer­

vezési szabályai.
( 1. RÉSZ.

Általánosok.
Úgy a nyomásos mint az osztatlan közös legelőt 

érdeklöleg.
17. §.

A jegyző vezeti a köz- és birlokossági 
tanácsgyűlések jegyzőkönyveit és végzi az I 
összes írásbeli teendőket, vezeti továbbá a birtok 
változásokat a törzskönyvben.

18. §.
A birtokossági elnök, elnök helyettes jogta­

nácsos és választott tagok a birtokosság érde­
kében tett eljárásaikért fizetésben nem ré­
szesülnek; ellenben a jegyző évi 200 korona, 
a pénztárnok évi 600 korona; a külső biztos 
évi 400 korona fizetést kap a birtokusság 
pénztárából,

19. §
A birtokossági tanács köteles a birtokos­

ság költségvetési e'őirányzatát évenként elké­
szíteni, s azt a február hóban tartandó birlo- 

ossági közgyűlésnek tárgyalás végett bemutatni.
20. §.

Ha a birtokossági közgyűlés vagy tanács 
a szervezési szabályokban megállapított hatás­
körét túllépi, szervezete a hatóság által felfüg-

m azon geszthető vagy megszüntethető. Ez esetben a 
idulizetök is, kik a közterhek pontos fizetését lelki- , • , , . .... ... . ...btrlokossag ügyeitek vitelei a városi tanacs

veszi át.
Il-ik RÉSZ.

A nyomásos területre vonatkozólag.
21. §•

Az összesen 2204 cat. hold 1015 □-ölet 
tevő s a nyomásos gazdálkodási rendszer által 
érintett terület évenkénti három területileg a 
lehetőségig egyforma nagyságú fordulóra és 
hat évi tartamra osztatik be; ezen fordulók 
közzül a két szélső fordulóra sorshúzás utján 
állapittatik meg, hogy melyik lesz az első; 
kapás növényt az 1895/6-ik gazdasági évben 
csak az első, az 1896/7-ik évben csak a má­
sodik. az 1897'8-ik gazdasági évben csak a 
harmadik, az 1898/9-ik évben ismét csak az első, 
az 1899'900-ik évben csak a második, az 
19 '0/1-ik évben csak a harmadik fordulóban 
szabad termelni; a kapás növény alá nem eső 
fordulókban a tulajdonosok tetszésük szerint 
akár őszi, akár tavaszi aprómagot termelhetnek.

22. §.

A nyomásos gazdálkodás állal érintett 
területről a takarás, illetőleg a tengei törés 
bevvgeztétől számított 14 nap alatt minden 
esetre, azonban augusztus illetőleg október 
10-ik napjáig köteles a föld tulajdonosa ter­
ményét vagy tengeri kóróját a forduló terület­
ről elszállítani; mert ezen időponttól a forduló 
területe birtokosság gulyája és ménese legelő­
jéül szolgál; azon esetben pedig ha a közle­
gelőn oly aszály állana be, hogy ott a jószágok 
táplálékot nem nyerhetnek jogában áll a gaz­
dasági tanácsnak a birtokosság gulyáját vagy 
ménesét a fordulókban levő oly területekre, 
honnan a termények már elvitettek és kettős 
felügyelet mellett a fentebbi határ idő előtt is 
beengedni.

A nyomásos lerületre csak annak van

VIDÉKE.

akarná kötelezni a liató-ágoi, hogy gondoljon arra \ jából kiverni a kinek ott tulajdonát képező 
is, miszerint a rófös üzletekben az elárusítandó j ingatlana van;

Minden cat. hold földre egy nagy jószág 
mehet legelni, igy tehát az összes területre 
lepelés czéljáhól bocsájtott nagy jószág száma 
a 2 204 darabot túl nem haladhatja, ha azon­
ban a biliokosság állat állománya nagyobb 
lenne mint a mennyit a terület táplálni tud, 
a birtokossági tanács az 1891. évi XII. t.-cz. 
végrehajtása tárgyában 48,0u0/894 szám alatt 
kiadott utasítás 23. §-a értelmében jár el.

23. §.
Azok a birtokosok, a kik a nyomásokba 

eső területén legeltetési jogosultsággal bírnak 
a közlegelőhöz pedig nem — kút és egyéb 
eszközök fcntartása költségeihez minden 
darab jószág után 20 kr a pásztor részére 
őrzés dij czimen meghatározott összegnek 
pedig felét előlegesen jószágok kivetése alkal­
mával kötelesek a birtokosság pénztárába ille­
tőleg a számadó pásztor kezeihez megfizetni; 
a szopós állatok e rendelkezés alól kivétetnek. 
A nyomásos területre bebocsátott gulyába, 
ménesbe jószágot csak a birtokosságtól kivál­
tott bárcza felmutatásával szabad kihajtani, 
illetőleg e bárcza alapján engedtetik meg a 
pásztornak azt oda befogadni.

24. §.
A nyomásos terület furdulóinak minő 

sorrendben történendő legeltetését a birtokos­
sági tanács határozza meg.

25. §.
Azon birtokos, a ki nem hajt ki annyi 

nagy jószágot a nyomásos gazdálkodásban 
részt vevők által használt legelőre, mint a 
hánynak kihajlására joga van a birlokosság 
részéről egy nagy jószág után 1 korona kár­
pótlásban részesittetik, ennélfogva a birtokos­
sági tanácsnak joga van a kinem használt 
legelletési jogoknak megfelelő számú nagy 
jószágot a legelőre befogadni olyanoktól, a 
kiknek legeltetési joga nincs, vagy pedig több 
marhát lavtanak, mint a mennyire joguk van 
az igy befogadott nagy jószág után darabon­
ként egy ‘/s korona dij fizetendő, köteles azon­
ban a birtokossági tanács ezen joga gyakor­
lásánál a legeltetési jog megvételére jelent­
kezett birtokosok között a rendelkezésre álló 
jogosultságot a jelentkezettek jogosultsága ará­
nyában osztani szét, illetőleg adni el.

Egészségügyi vizsgálat.
Dr. Miskolczy Imre egészségügyi felügyelő 

e héten vizsgálta meg városunkat közegészség­
ügyi szempontokból. A vizsgálat a boltokon 
kezdődött, ahol több apróbb, jelentéktelenebb 
hiányt állapítottak meg. így például egyetlen 
egy boltban sincsen készletben viz a pálinkás 
poharak megmosására. Ennek pedig Dr. Miskolczy 
szerint kellene lenni. A vendéglők rendben talál­
tattak.

Szódavíz gyárakban mindenütt volt kissebb 
hiány.

A péküzlet is sok kifogás alá esik tisztaság- 
tekintetében.

A vágóhíd, a menház, és a hullaház teljesen 
kifogástalanok voltak.

Az izraelita fiiidő ellen volt a legtöbb ki­
fogd', úgy, hogy erre a jövőben fokozottabb 
inéi ékben fog felügyelni az egészségügyi ható­
ság,

Általában véve \árosunk közegészségügyi és 
köztisztasági ügye kielégítő, szükség van azon­
ban egy néme.y hiányok pótlására.

Azt egyenesen túlhajt ásnak kell tekintenünk,

HÍREK.

hogy az egészségügyi felügyelő még arra is | joga jószágot a közös csapatban legeltetés czél-

— A czitraháti ásatások minden valószínűség 
szerint a nyár utolján kezdődnek meg.

— A p. angyalházi nyomásos gazdálkodásra vo­
natkozó birtokossági határozatot a miniszter megerő­
sítette, s a vármegye utján le is küldötte már a 
birtokossághoz további intézkedés végett. Ennek kö­
vetkeztében a forgók tervezete mar meg is állaptita- 
tott. Sorshúzás utján kapás vélemény alá 1896-ra a 
»Szeghalár»-tól az Oláh Miklós dűlőjéig eső rész je­
löltetett ki. A tilalmos többi része pedig apró vélemény 
alá lesz jövőre használható. A miniszter a jóváha­
gyó határozatban kimondja, hogy a birlokossági ha­
tározat ellen beadott fellebbezést azért kellett elvetni, 
mert a birtokossági gyűlés jegyzőkönyvéből kilüntdeg 
Angyalházán ezelőtt is nyomásos gazdálkodás volt, 
igy tehát a birtokossági határozat csak a régi rend­
szert tartotta fenn

— Viharok. A héten két nap, szerdán és csü­
törtökön dühöngött nállunk óriási vihar. A vihar 
mind a kél nap d, e. 10 óra körül támadt iszonyú 
szélvészszel, s különösen cstitöilökön valóságos fel­
hőszakadás volt. A villáin a várson kívül 3 helyen 
csopolt le, a »csontos»-nál, a »cziirahát »-on és az 
érdi) melletti kösélybe.

— fiatalság balja. Az itthon időző fiatalság au­
gusztus hó 1-en egy lánczmulatságol szándékozik 
rendezni amely szavalatokkal s zongora játékkal lesz 
egybekötve A rendezőség már meg is alakult, s az 
előkészületet buzgón folytatják.



IZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE,

— A gyepmester naponként nagy soireket ren­
dez egész famíliájával együtt a sertes-orbancz fellé­
pése folytán a dögtemclőbe kerülő sertésekből. A na­
pokban történt egy gazdával, bogy niegakarta tudni, 
mi volt a baja egy elhullott sertésének, mire azonban 
az állatorvossal a dögtemetőhöz kinent, akkorra már 
olyan szépen meg volt koppasztva a néhaivá vált 
malacz, hogy szinte öröm volt ránézni. A lakomára 
vendeg is volt tiiva, aki azonban hiába gyakorolta 
be magát jo-előre a rágás és nyelés tudományában, 
mert az állatorvos a kifogástalanul megkoppasztott 
malaczot bekátrányoztatta és eltemeliette. így aztán 
meghiúsult a rendkívül élvezetesnek ígérkező lucul­
lusi lakoma.

— Garazdalkodó reszeg. Maradi Bálint a napok­
ban holt-részegen beállított a Berkovits Ignácz bolt­
jába, s ott mindent összetört, végre belekötött Erdei 
István 72 éves boltiszolgába is, s azon is súlyos 
testi sértést ejtett. Az ügy át tétetett a kir. járás­
bírósághoz.

— Dulakodás mulatók és rendőrök között. M ....
építési vállalkozónak és társainak széles jókedvük 
támadt a héten egy este, úgy, hogy az ulazán zaj on g- 
va haladó társaság semmibe sem vette a rendőrök 
ismételt figyelmeztettését, sőt magyarosan visszafele- 
selgetlek az őket csilitó rendőröknek. A dolognak az 
lelt a vége, hogy tettlegességre került a dolog, a a 
társaság egyik-másik tagja véres orral került ki a 
dulakodásból. A rendőrkapitányság vizsgálatot folytat 
az ügyben.

— A kézügyesség! műhelyben előállított kosarak
és egyébb tárgyak a bélen kedden délután adattak 
volna el árverésen azonban a közönség figyelemre is 
alig méltatta ezt az igazán nagy jelentőségű intézetet, 
úgy., hogy az árukat másnap a piaczra kellett felhői­
den!, ahol potom áron keltek el. Ilyen körülmények 
között a kézügyesség! tanfolyam további fenáMása 
nagyon kétes.

— A hajdu-szoboszlói kaszinó f. évi junius hó 
30-án tartott erdei tánczmulatsága alkalmából az 
összes bevétel 57 frl 50 Itr volt, kiadás 26 frt 90 kr. 
tiszta maradványul mutatkozik 30 frt 60 kr. A tánc­
mulatságon meg nem jelenlek, de belépti jegyeiket a 
kaszinó pénztárába befizették: Adler Farkas ur, Dr. 
Czeglédy Mihály ur, Rotli Lajos ur 2—2 írtjával; Dr. 
Malatinszliy József ur, Kiss Albert ur. Grósz Éliás ur 
Ornstein Dezső ur, és Grün Sámuel ur 1—1 írtjával. 
Fogadják e helyen is a kaszinó nevében köszönet­
nyilvánításomat. Bor János kaszinói pénztárnok.

— (Püspök a női cifraságok ellen.) Váczon 
az oltani apácák vezetése alall álló polgári leány­
iskolában kiállítást rendezlek a növendékek kézi 
munkájából. — S minthogy a kiállítás pompá­
san sikerüli, a leányok kincseket érő finomsá­

gokat állítottak ki: az apácák meghívták a kiállítás 
megtekintésére Schuster Konstantin püspököt. A püs­
pök figyelemmel nézte meg a pompás hímzésekéi, 
selyemfestésekel, vert csipkéket, montirozásokat. Vár­
ták, hogy most fog elhangzani az elismerés s a dicsérő 
buzdítás szava. E helyeit a püspök megcsóválta fejét 
s igy nyilatkozott:

— Drága, nagyon drága munkák ezek. A szülők­
nek ez sok pénzükbe kerül, pedig nehéz időket élünk. 
Mondja meg csak édes testvér, nem tanultak foltozni 
ezek a leánykák? Harisnyát foltozni, alsó ruhát, felső 
ruhát; azlán átalakítani a rókákat, mert a nők nem 
olyanok, mint én, hogy elhordanának egy kabátot 
negyven esztendeig. Valami foltozás! munkát mutat- 
son nekem édes testvér.

Ilyesmi persze nem volt kiállítva. A püspök 
szeme ekkor egy díszes asztalterítőn akadt meg.

— Hál ez micsoda cifraság? — kérdezte.
— Egy asztalterítő, kegyelmes uram, felelte az 

apáca.
— Már minek az ilyesmi szegény embernek? 

elég jó egy viaszkos vászon is.
A majolika edényekre leginkább haragudott.
— Mondja csak, édes testvér, ha a váczi püs­

pök nem volna olyan takarékos, mit fizetne ezért a 
sok szép majolika edényért ?

— Hatszáz forintot megér, — válaszolta az 
apáca.

— Megér, mondá, legalább hatszáz forintot.
— Hallatlan, ennyi pénzt fényűzésre. Édes gyer­

mekeim, ne legyetek olyan fennhéjázok, ne felejtsé­
tek, jó egykrajcáros cserép-edény is, csak legyen róla 
mit enni.

A püspök ezután kikelt, a mai nevelés rendszere 
ellen, s többek közt igy nyilatkozott: »Ezzel a neve­
lési iránynyal vélik el az elégedetlenség csiráját és 
benne megteremnek a külümböző társadalmi kér­

dések. — Ez polgári iskola, veié közbe, már a neve 
mulatja, hogy milyen legyen, egyszerű, szerény, a 
milyennek a munkás polgárnak lennie kell, így azon­
ban a gyermekbe már beleoltják a fényűzésre való 
hajlamot és ha ezt nagykorában nem tudja fojt a t n i 
lesz a fényűzésből kenyérkérdés és meg van a szo- 
ciáldemokratizmus mindenfele más nyavajával együtt. 
Milyen szerény volt akár egy hivatalnok, akár egy 
iparos ezellőt; szerény mécses világította be egyszerű 
szobácskájál, most kell neki napégő, csillár, tela 
aggatva ilyen csecsebecsékkel, a milyenek itt vannak : 
kell néha mattbutor és inig az öregek pléh kanállal 
ettek, most kell nekik tizenkét személyre való ezüst, 
továbbá egy arany remontoár óra. Az ilyen állapotok 
nem egészségesek és nem lehetnek áldásosak sem a 
hazára, sem az emberiségre.»

•- »Mentor» ellátási vallalat. Fontos kérdést old 
meg e vállalat. A lakáskérdés okozza minden a kiál - 
itásra felrándulóknak a legnagyobb gondot. E vállalat 
saját szállóhelyeit rendezi be és minden jelentkező­
nek 7 napra már előre lefoglalja szobáját, jöjjön az 
a kiállítás tartama alatt bármikor is Budapestre. Az 
étkezési szelvények a főváros és a kiállítási terület 
több előkelő vendéglőiben bírnak érvénnyel, inig a 
közlekedés a lóvonat és a villamosvasuttal bármely 
vonalon teljesíthető. A vállalat ellátási köynvecskéi 
7 napra szóló szoba, étkezés, közlekedés, kiállítás és 
szórakoztató szelvényeket tartalmaznak. Azonkívül 
játszanak a kiállítási tombolán és egy hét napra 
szóló 2000 koronás baleset biztosítási bárczával bír­
nak. Egy könyvecske ára 42 forint, beszerezhető 1 
frt heti, vagy 4 frl 20 kros havi lefizetés mellett már 
ma és az esetben, ha egy 6 frt 50 kros napi szel­
vénnyel pótolva lesz, 2 személy által 4 napra bír 
érvénnyel.

— A kaszinó majális vasárnap igen kedélyesen 
folyt le. A mulatságnak nem volt nagy közönsége, de 
a jókedv annál fesztelenebb volt.

— Közveszélyes elmebeteg. Fazekas István 65. 
éves Vl-ik tizedbeli lakost tegnap szoros felügyelet 
alá helyezte a rkapitányság, mert üldözési mániában 
szenved, s mint ilyen közveszélyes elmebeteg.

— Halálozás. Sokaknak feltűnt a napokban egy 
reggel, hogy egy haranggal harangozlak hirharangot. 
Ennek az volt a magyarázata, mert P. Szabó Mihály 
a középső harang ajándékozója meghalt, s végrende­
letig meghagyla, hogy neki az általa készíttetett 
harangot egyedül húzzák meg. P. Szabó Mihály te­
metése kedden történt meg. Az öreg takarékosságá­
ról volt nevezetes. Évekkel ezelőtt egyszer beállított 
a H.-Szoboszlöi takarékpénztárba, vivén oda magá­
val egy szeredásban és egy tarisznyában nem keve­
sebb mint 5129 irtot, csupa ezüst és rézpénzben. A 
tisztviselők összenézlek erre, de mit volt mit lenni, 
nekiállollak és olvasták egész nap. A pénznek 20 
kr. híja volt s mini hogy az öreg erősen állította, 
hogy annak 5129 írtnak kell lenni, egyik tisztviselő 
a zsebéből pótolta helyre a hiányzó 20 krt. Erre 
aztán az öreg megnyugodott.

— Az iparos majális alkalmával feliilfizettek: 
Siposs Sándor 1 frt, Elek Jánosné 1 frl 20 kr, Herczeg 
Mihály 50 kr, Kuncze Eduárd 50 kr, Erős Mihály 50 
kr, Adler Samu, Deák Simon, Zsigmond Sándor, Dr. 
Simon Gáspár, Fogátüy János, Papp Lajos, Szabó 
Bálint, Weisz Ignácz, Grósz N. Sámuel, Mályor Mihály, 
Szilágyi Gábor, Kerekes Lajos, Réz László, Kiss Albert. 
Fekete Mihályné, Kerékgyártó Lajos, Gél lér Gyula, 
Kovács Jeremiás, Kerékgyártó Antal, Ádán Sámuel, 
Parti Gábor, Weisz Bernát 30—30 krt. Belépti dijai­
kat beküldőitek • Özv. Csepeli! Ferenczné 1 frt 50, 
Özv Szívós Mihályné 1 frl, Adler Farkas 1 frl, Zu bő 
Ferenc/. 1 frt, Nagy Kárnly 1 frl, Szabó Lajos l frt, 
Szabó József 1 frt 20 kr. Fogadják érte az ipartes­
tület elnökségének köszönetét.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos :
Fehér Gábor.

3642. 
ad' 1895.

Hirdetmény.
A vasúti üzleti rendtartás 99. §-a szerint 

a behordásra készenfekvő mezei termények a 
vasutpálya tengőjétől 50 ö , tehát mintegy 130 
lépésnyire helyezhetők el. Felhivatnak azon 
termelők, akiknek birlokrészén ti termény a 
fentemlitett távolságra el nem helyezhető, hogy 
terményüket a lehető legrövidebb idő alatt a 
helyszínéről hordassák el. Szükséges továbbá.

hogy az összerakott kévék elölt néhány ba­
rázda felszánlassék. A ki ezen elövigyázati 
rendszabályt figyelmen kívül hagyja, annak 
következményeit viselni tartozik.

H.-Szoboboszlún, 1895. julius 2 
Láttam:

Kovács Gyula, Pénztáros István,
polgármester. rendőrkapitány.

284. .— vn. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a debr. kir. törvényszék és a p. ladányi kir. járás­
bíróság 1895. évi 8753 V. s illetve 1812. p. számú 
végzése következtében Dr. Popper Mór ügyvéd által 
képviselt I. Debr. hitelezői védegylet és If. Friedr. 
Ratzesdorfer ezég javára H Weisz Lipót és társa 
földes! lakosok ellen 1194 frt 96 kr. és 124 frt s jár. 
erejéig foganatosított együttes kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és557 frt 75 krra becsült különféle bolti 
árukból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a p. ladányi kir. jbíróság 
2092 P 1895. számú végzése folytán 1194 frt 96 kr 
és 124 frt tőkekövetelés, 1894 szept 14 és 1895. márcz. 
hó 15. napjától járó 6°/o kamatai eddig összesen 109 
frt 01 krbau biróilag már megállapított költségek 
erejéig. Földesen H Weisz Lipót üzletében leendő 
eszközlésére 1895. évi julius hó 12 ik napjának dél­
utáni 2 órája batáridőül kilüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 

az érintett ingóságok az 1881. évi ,LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett,
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak 

adalni.
Kelt H.-Szoboszlón, 1895. év junius hó 26. napján.

Simon Balázs,
kir. bir. végrehajtó.

2423.
---------- tk.

1895.

Újabb árverési hirdetményi kivonat.
A szoboszlói kii. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hajduvár- 
megye árvapénztára végrehajtatónak Özv. Orosz 
Jánosné és trsai végrehajtást szenvedők ellenj 
46 frt 01 kr tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a kábái 967. sz. tjkvben A I. 
10 —12 -j- 2. 3. sor. alatt foglalt ingatlanokra 
és pedig a 2935/a. I. hr. szám 1350 □-öl szán­
tóföldre 148 fit, 435 br. számú 262 sorszámú 
ház és 300 □-öl udvarra 160 frt a 3454/a hr. 
számú 595 □-öl szántóföldre 64 frt a 3381 hr. 
számú 1 hold 465 Q-öl szántóföldből Orosz 
Márton és kiskorú Orosz János illetőségére 184 
frt, a 8120 hr. számú 800 □-öl szántóföldre 
95 írtban megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1895. évi augusztus hó 24-ik napján d. 
e. 9 órakor Kaba község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltás 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10°/»-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez, 
letenni.

H.-Szoboszló, 1895. év junius hó 24.
Kir. telekkönyvi hatóság.
Lengyel kir. járásbiró helyett: .,

2563. ,
---------- tk.
1895.

Kossovich László,
kir. albiró.

Kiss Fái helybeli fű. 
szerüzletébe egy jó csa­
ládból származó fiú. tanu­
lónak azonnal felvétetik.
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Az 1896-iki ezredéves országos kiállítási igazgatóság pártfogása alatt*) lévő
.MENTŐ R‘ Ellátási-Vállalat

m

*) K pártfogást
DÁNIEL ERNŐ
rnagy. kir. kvr -sk. min. 

ur I' nméltvságn 4") 12 95 
leiratában biztosította

BUDAPEST, Kerepesi-ut 22. szám
az ezredéves országos kiállítást látogatok számára ki bocsa jt 42 frt értékben 1 frt heti, vagy 4 fit 20 In­

ba vi befizetés mellett
,Ellátási könyvecskéket“

Elszállásolás : saját uj 
szállóhelyeinken. Étke­
zés a főváros és a kiál­

lítás előkelőbb étter­
meiben.

Ü'u-Iama a la u*'? napra szolé SZülUl Út li(‘Z(\S«, lvÖZl(‘lvO<lÓ,S-, LÍállÍtíÍS- OS S/Ől‘it IvOZtilt flSÍ SZVlVÚliyCliOt,

I kiállítási tombolajegyet, végül egy 2000 koronás baleset biztosítási bárczat tartalmaznak.
Egy ilyen könyvecskét, (2 személy is használhat, 4—4 napra, ha 6 frt 50 krral pótolva lesz.) — Előfizetéseket csakis korlátolt számban (az első részlet

beküldése mellett) már most elfogadnak, valamint bővebb felvilágosítással szolgálnak:
ZZ A Budapest-Erzsébetváropi Bank — A > Mentor« Ellátási Vállalat.-----

Dr. Morzsányi Károly Ehrlich G. Gusztáv Rózsa Lajos Hegedűs Dániel Takács Zsigmond Stadler Károly
orazággy. képv. mint t. elnök. tőv. l.iz. tag; gyáros, mint elnök. igazgató. titkár. Elsőm. ált. bizt. társ. közp. főfelü. főv.b. t.ház s száll.-túl

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.
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A MAGYAR NEMZET TÖRTÉSETE
Milleneumi kiadás. Milleneumi kiadás.

Kepes diszmíi a müveit közönség szamara.
Megjelenik 10 kötélben, nagy 8-adrét alakban. -— Köteten- 

kint 40 iv szöveggel. 2ö00-nél több szövegképpel és legalább 400
fényes kivitelű finom mümellékleltel. Egy-egy kötet ára 8 írt. __
Minden 4-—5 hónapban egy-egy kötet jelenik meg.

Az egész mű ára 10 kötetben félbör-diszleütésben 80 frt. Havi 1 frt 
50 kros csekély részletek mellett bárki meg szerezheti az alábbi rendelőlap 
alapján. 1
f, g RÉVAI TESTVÉREK irodalmi intézet részvénytársaságtól
i 's ^ Budapesten, IV., Váczi-utcza 1. sz.
-S '■% Ezennel megrendelem :
t 1 A “AGYAR NEMZET TÖRTÉNETE milleneumi kiadás ez. müvet 10 

c = kötetben, bárom ezernél több szöveg-képpel, mintegy 400 fényes 
J 2 kivitelű finom mümelléklettel rendkívül díszes felbőr kötésben

g. -2 3 (bőrháttal és vászon táblával) 80 írtért. Fizetendő Budapesten
- i ^ ?) Köteten kint 8 frtnyi utánvéttel A nem kívánt mó-'
■S - n) Havi 1 Irt oO kros részletfizetésre dozatok törlendők
■f .1 A részletfizetések be nem tartása esetén a részletfizetési kedvez- 
£ N n énv megszűnik.

<1 •" Hely és kelet: Név és állás:
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Nyomatott Flór. Gyula könyvnyomdájában H.-Szoboexlón
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